

新时代新征程高质量推进 党政领导班子建设的指导性文件

——中央组织部负责人就《全国党政领导班子建设规划纲要(2024—2028年)》答记者问

—3版



文旅和鸣织锦绣 乡村振兴展新颜

□ 本报记者 刘少伟

“发展文旅事业使我们带来不少好处，去年，我们村清理了河道，净化了水体，改善了道路，还进行了绿化和亮化，现在居住环境更美了，游客也更愿意来了。”在孝义市高阳镇临水村，村民程元厚说起村里正在推进的乡村旅游项目，颇为自豪地说。

临水村又称“凤凰村”，位于吕梁山东麓、太原盆地西侧，隶属于孝义市高阳镇，下堡河流经村南，北部与国家级高阳农业科技园相邻，毗邻国家4A级金龙山风景区，东与孝河湿地公园相连。村内有新石器时期“临水遗址”、五道庙、千年古树柏抱槐等各类文物古迹，以及传统民居72处，2016年成功入选第四批中国传统古村落，2022年被确定为“吕梁市美丽宜居示范村”。

去年，成为“吕梁市乡村旅游重点村”以来，该村依托良好的自然生态资源和浓厚的文化底蕴，以农文旅融合发展为导向，坚持以农为本、联农带农、助农增收，以“百企带百村”行动为契机，大力发展乡村旅游，确定了南北联动交通主轴线、临水村滨水景观带、临水凤凰古村、临水欢乐田园、金龙山禅意森林“一轴一带三区”的乡村旅游发展思路，聘请第三方规划公司，规划编制《临水村美丽乡村建设规划》《临水村传统村落旅游发展规划》等，投资6570万元改善了道路、通信、照明、供热、停车场、边坡绿化等11个基础设施提升工程。投资1689万元对临水段1.1公里河道进行河道治理和河道水体净化。投资2200万元建设了8640平方米高标准智能联动温室、普通日光温室、农业创意景观。投资1200万元设计打造了民宿业态项目。

“今年，在上级政府和山西一果食品有



村民们正在种植马鞭草

限公司、山西金龙山集团食品有限公司的大力支持下，我们概算投资13300万元，又推开基础设施提升工程续建、临水村古院落民宿修缮、田园综合体项目、金龙山基础设施改造提升工程、乡村旅游基础设施配套工程5大工程。”临水村党支部书记兼村委主任郭治平介绍。

目前，基础设施提升工程已完成污水处理站建设、南坡循环路道路施工放线和户厕

改造170户；村古院落民宿修缮，31号院、35号院已开始修缮修复，32号院正在进行内部装潢设计；田园综合体项目，已开始草莓、圣女果、青椒、黄瓜等果蔬种植；金龙山基础设施改造提升已铺开前期工程，正在规划设计燃气管网和金龙山景区美化亮化工程；乡村旅游基础设施配套工程，已完成泰达路241棵法国梧桐种植，边坡治理和后街立面改造提升也在有序推进中。

“我们正积极探索‘村集体+企业+农户’三位一体利益联结机制，聚焦‘一城一河一湖’发展路径，通过引入多元商业业态、打造‘露营+’特色产品和开展系列文化活动等方式，完善运营机制，提升村民参与度，不断延伸产业链条，努力建成集特色民宿文化观光、农业采摘、度假体验等为一体的休闲旅游带，成为文旅康养产业新链条，推动全域旅游高质量发展。”郭治平表示。

建高地 兜网底 提能力

**强医工程补助资金
管理办法出台**

—5版

员工录用、灵活就业、退休全流程业务办理，今年9月——

我省将实现“一件事一次办”

—5版